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 Chuyên đề 3. DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU. 
MẠCH RLC NỐI TIẾP 

Lý Thuyết 

MẠCH CHỈ CÓ MỘT PHẦN TỬ 
1/ Chỉ có R 

 R 0R uRu U cos t V     trong đó uR i   , Ru  cùng pha với i 

Điện trở  0R R R

0

U U u
R

I I i
        

2/ Chỉ có cuộn cảm thuần có độ tự cảm L 

 L 0L uLu u U cos t V     trong đó uL i
2


    , Lu  nhanh pha hơn i 

2


  

Cảm kh|ng  0L L
L

0

U U
Z L

I I
        

3/ Chỉ có tụ điện có điện dung C 

 C 0C uCu u U cos t V     trong đó uC i
2


    , Cu  trễ pha hơn i 

2


  

Dung kh|ng  0C C
C

0

U U1
Z

C I I
   


   

MẠCH RLC MẮC NÔI TIẾP 

* Tổng trở    
22 0

L C

0

U U
Z R Z Z

I I
        

*  
22

R L CU U U U    hay  
22

0 0R 0L 0CU U U U     

* Độ lệch pha: u i    với 
L CZ Z

tan
R


    

 0   thì mạch có tính cảm kh|ng  L CZ Z . 

 0  thì mạch có tính dung kh|ng  L CZ Z . 

 0   thì mạch xảy ra cộng hưởng  L CZ Z .    

MẠCH RLC KHI XẢY RA CỘNG HƯỞNG 

* L CZ Z    
1

LC
   

* 0     u cùng pha với i cùng pha với Ru   

* RmaxU U   * minZ R   * max

U
I

R
   * 

2

max

U
P

R
   

C}u 1.  

(CĐ_2010) Đặt điện |p  0u U cos t   có   thay đổi được v{o hai đầu đoạn mạch gồm cuộn 

cảm thuần có độ tự cảm L, điện trở thuần R v{ tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Khi 
1

LC
  

thì 
 A. điện |p hiệu dụng giữa hai đầu điện trở thuần R bằng điện |p hiệu dụng giữa hai đầu 
đoạn mạch.  
 B. điện |p hiệu dụng giữa hai đầu điện trở thuần R nhỏ hơn điện |p hiệu dụng giữa hai đầu 

MẠCH RLC NỐI TIẾP 
(TÀI LIỆU BÀI GIẢNG) 
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đoạn mạch.  
 C. cường độ dòng điện trong đoạn mạch trễ pha so với điện |p giữa hai đầu đoạn mạch.  
 D. cường độ dòng điện trong đoạn mạch cùng pha với điện |p giữa hai đầu đoạn mạch. 

Lời giải Chọn đ|p |n B.     

C}u 2.  

(CĐ_2007) Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn d}y thuần cảm (cảm thuần) 
L v{ tụ điện C mắc nối tiếp. Kí hiệu Ru , Lu , Cu  tương ứng l{ hiệu điện thế tức thời ở hai đầu c|c 

phần tử R, L v{ C. Quan hệ về pha của c|c hiệu điện thế n{y l{  

 A. Ru  trễ pha 
2


 so với Cu .   B. Cu  trễ pha   so với Lu .   

 C. Lu  sớm pha 
2


 so với Cu   D. Ru  sớm pha 

2


 so với Lu .  

Lời giải Chọn đ|p |n B.     

C}u 3.  

(ĐH_2014) Đặt điện |p 0u U cos 100 t V
4

 
   

 
 v{o hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì cường 

độ dòng điện trong mạch l{   0i I cos 100 t A    . Gi| trị của   bằng 

 A.
3
.

4


  B. .

2


  C.

3
.

4


   D. .

2


   

Lời giải Chọn đ|p |n A.     

C}u 4.  

(ĐH_2007) Trong một đoạn mạch điện xoay chiều không ph}n nh|nh, cường độ dòng điện sớm 

pha   (với 0
2


   ) so với hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch. Đoạn mạch đó   

 A. gồm điện trở thuần v{ tụ điện.  
 B. chỉ có cuộn cảm.  
 C. gồm cuộn thuần cảm (cảm thuần) v{ tụ điện  
 D. gồm điện trở thuần v{ cuộn cảm thuần (thuần cảm). 

Lời giải Chọn đ|p |n A.     

C}u 5.  

Đặt điện |p  0u U cos t   v{o hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ 

tự cảm L v{ tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Gọi i l{ cường độ dòng điện tức thời trong đoạn 
mạch; 1 2 3u ,u ,u  lần lượt l{ điện |p tức thời giữa hai đầu điện trở, giữa hai đầu cuộn cảm v{ giữa 

hai đầu tụ điện. Hệ thức đúng l{ 

 A. 
2

2

u
i .

1
R L

C


 

   
 

 B. 3i u C.     

 C. 1ui .
R

    D. 2

L

u
i .


  

Lời giải Chọn đ|p |n C.     

C}u 6.  

(ĐH-2012): Đặt điện |p  0u U cos100 t V   v{o hai đầu đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM 

v{ MB mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở thuần 100 3  mắc nối tiếp với cuộn cảm 

thuần có độ tự cảm L. Đoạn mạch MB chỉ có tụ điện có điện dung 
410
F

2




. Biết điện |p giữa hai 

đầu đoạn mạch AM lệch pha 
3


 so với điện |p giữa hai đầu đoạn mạch AB. Gi| trị của L bằng   

 A. 
3
H.


 B. 

2
H.


  C.

1
H.


  D. 

2
H.


  

Lời giải Chọn đ|p |n C.     

C}u 7.  

(ĐH_2011) Đặt điện |p v{o hai đầu một tụ điện thì cường độ dòng điện qua nó có gi| trị hiệu 
dụng l{ I. Tại thời điểm t, điện |p ở hai đầu tụ điện l{ u v{ cường độ dòng điện qua nó l{ i. Hệ 
thức liên hệ giữa c|c đại lượng l{   

 A.
2 2

2 2

u i 1
.

4U I
   B.

2 2

2 2

u i
1.

U I
    C. 

2 2

2 2

u i
2.

U I
    D. 

2 2

2 2

u i 1
.

2U I
    

Lời giải Chọn đ|p |n C.   
C}u 8.  (ĐH-2007) Đặt v{o hai đầu đoạn mạch điện RLC không ph}n nh|nh một hiệu điện thế xoay 
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chiều có tần số 50 Hz. Biết điện trở thuần R 25  , cuộn d}y thuần cảm (cảm thuần) có 

1
L H


. Để hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch trễ pha 

4


 so với cường độ dòng điện thì dung 

kh|ng của tụ điện l{   
 A. 125 .   B.150 .   C.75 .   D. 100 .   

Lời giải Chọn đ|p |n A.     

C}u 9.  

(CĐ_2012) Đặt điện |p xoay chiều v{o hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với 
tụ điện. Biết điện |p hiệu dụng giữa hai đầu điện trở v{ giữa hai bản tụ điện lần lượt l{ 100V  v{ 

100 3V . Độ lệch pha giữa điện |p hai đầu đoạn mạch v{ điện |p giữa hai bản tụ điện có độ lớn 

bằng   

 A. .
6


  B. .

3


  C. .

8


  D. .

4


  

Lời giải Chọn đ|p |n A.     

C}u 10.  

(ĐH-2010) Khi đặt v{o hai đầu một cuộn d}y có độ tự cảm 
0,4

H


 một hiệu điện thế một chiều 

12 V thì cường độ dòng điện qua cuộn d}y l{ 0,4 A. Sau đó, thay hiệu điện thế n{y bằng một điện 
|p xoay chiều có tần số 50 Hz v{ gi| trị hiệu dụng 12 V thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua 
cuộn d}y bằng. 
 A. 0,30A.   B.0,40A.   C. 0,24A.   D. 0,17A.   

Lời giải Chọn đ|p |n C.     

C}u 11.  

(CĐ-2012) Đặt điện |p 0u U cos t
2

 
   

 
 v{o hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R mắc 

nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, cường độ dòng điện trong mạch l{ 

0

2
i I sin t

3

 
   

 
. Biết 0U , 0I  v{   không đổi. Hệ thức đúng l{  

 A. R 3 L.    B. L 3R.    C. R 3 L.    D. L 3R.    

Lời giải Chọn đ|p |n D.     

C}u 12.  

Đặt điện |p xoay chiều v{o hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở R 100   có biểu thức: 

u 200 2cos 100 t V
4

 
   

 
. Biểu thức cường độ dòng điện trong mạch?   

Lời giải i 2 2cos 100 t A
4

 
   

 
  

C}u 13.  

Đặt một hiệu điện thế xoay chiều v{o hai đầu cuộn d}y chỉ có độ tự cảm 
1

L H
2




 thì cường độ 

dòng điện qua cuộn d}y có biểu thức  i 3 2cos 100 t A
6

 
   

 
. Biểu thức n{o sau đ}y l{ hiệu 

điện thế ở hai đầu đoạn mạch:  

 A. 
2

u 150cos 100 t V.
3

 
   

 
  B. 

2
u 150 2cos 100 t V.

3

 
   

 
   

 C. 
2

u 150 2cos 100 t V.
3

 
   

 
  D. 

2
u 100cos 100 t V.

3

 
   

 
  

Lời giải Chọn đ|p |n C.     

C}u 14.  

Đặt điện |p 0u U cos 100 t V
3

 
   

 
 v{o hai đầu tụ điện có điện dung 

42.10
C F






. Ở thời điểm 

điện |p giữa hai đầu tụ điện l{ 150 V thì cường độ dòng điện trong mạch l{ 4 A. Biểu thức cường 
độ dòng điện trong mạch?  

 A. i 5cos 100 t A.
6

 
   

 
  B. i 2,5cos 100 t A.

6

 
   

 
   

 C. i 5cos 100 t A.
3

 
   

 
  D. i 2,5cos 100 t A.

3

 
   

 
  

Lời giải Chọn đ|p |n A.     
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C}u 15.  

Đặt điện |p  u 220 2cos 100 t V   v{o hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm R 100  , tụ 

điện có điện dung 
410

C F
2






 v{ cuộn cảm thuần có 
1

L H.


  

 A. Biểu thức cường độ dòng điện trong mạch? 
 B. Biểu thức điện |p tức thời hai đầu R, C, L? 
 C. Biểu thức điện |p hai đầu mạch RL v{ RC? 

Lời giải 

11
i A

5 4


    Ru 220 V

4


    L

3
u 220 V

4


    Cu 440 V

4


    

RLu 220 2 V
2


    RCu 220 2 0V    

C}u 16.  

Đặt điện |p xoay chiều v{o hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Biết R 100  , cuộn cảm 

thuần 
1

L H


, tụ điện 
410

C F
2






 v{ điện |p hai đầu cuộn cảm: Lu 200 2cos 100 t V
2

 
   

 
  

 a/ Biểu thức điện |p giữa hai đầu đoạn mạch. 
 b/ Biểu thức điện |p giữa hai đầu tụ điện. 
 c/ Biểu thức điện |p giữa hai đầu RL.    

Lời giải  

C}u 17.  

Cho đoạn mạch xoay chiều như hình vẽ: Cuộn d}y thuần cảm. Biết L C

2 2
R Z Z

5 3
  . Đặt v{o hai 

đầu mạch một hiệu điện thế xoay chiều thì hiệu điện thế trên MB l{ MBu 80cos 100 t V
3

 
   

 
. 

Biểu thức hiệu điện thế tức thời giữa hai đầu đoạn mạch  

 
Lời giải  

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Gi|o viên: NGUYỄN ĐÌNH YÊN 
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LINK HỌC THỬ MIỄN PHÍ: http://vinastudy.vn/courses/3in1-vat-ly/ 
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